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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 
В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ

Анотація. Статтю присвячено актуальній проблемі формування нормативного поля у сфері соціальної 
політики в сучасній Україні. Мета статті: визначити поняття й особливості формування, реалізації соціальної 
політики в сучасній Україні у правовому полі. Застосовано конкретно-пошуковий (теоретичний аналіз, син-
тез, систематизація чинних нормативно-правових документів) та метод теоретико-структурного уточнення 
понятійного апарату. Висвітлено сутність категорії «соціальна політика». Встановлено, що «соціальна полі-
тика» є багатогранним поняттям: розглядається вченими з різних позицій – правового, економічного, соціоло-
гічного, педагогічного. Відтак, кожне з визначень подає певний аспект соціальної політики у двох площинах: 
як сукупність заходів суспільства й держави, спрямованих на досягнення соціальних цілей; як державна по-
літика, основним завданням якої є забезпечення державотворчих можливостей членів суспільства. Окреслено 
правові основи формування соціальної політики в Україні, що ґрунтуються на нормах міжнародно-правових 
актів, ратифікованих Україною, спрямованих на створення і забезпечення реалізації загальновизнаних гума-
ністичних і демократичних світових стандартів вирішення соціальних проблем. Проаналізовано національну 
нормативно-правову базу регулювання соціальної політики, в котрій окреслено основні напрями соціальної 
політики, шляхи її реалізації на основі визначеної стратегії економічного розвитку та фінансової стабілізації, 
забезпечення конституційного права кожного на достатній рівень життя. Зроблено висновок, що соціальна 
політика є найважливішим соціальним механізмом трансформації суспільства. Архіважливим завданням со-
ціальної політики виступає соціальний захист, що є системою державних заходів щодо забезпечення гідного 
життя громадян. Аналіз нормативно-правової бази з питань соціальної політики в Україні засвідчив необхід-
ність проведення ґрунтовного аналізу й експертизи соціального законодавства з метою з’ясування його відпо-
відності міжнародним стандартам; розробки моделі соціальної правової держави з урахуванням об’єктивних 
умов життєдіяльності суспільства; формування нової концепції взаємодії держави й людини та ін.

Ключові слова: законодавство, нормативно-правове регулювання, соціальна політика, міжнародні нор-
мативно-правові акти, Україна.

Вступ. Соціальна політика є важливою складо-
вою внутрішньої політики будь-якої країни, регулює 
соціально-економічні відносини і перебуває у підпо-
рядкуванні уряду кожної держави.

Сьогодні Україна знаходиться у складних умо-
вах (російсько-українська війна, економічна соці-
альна криза), які суттєво ускладнюють можливості 
реалізації соціальної політики. У цьому контексті ак-
туалізуються дослідження, які скеровуються на ство-
рення наукового підґрунтя для розробки та реалізації 
діючої політики соціального захисту та підтримки 
населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сучасний стан соціальної політики та основні на-
прями її реформування досліджуються в наукових 
працях вітчизняних учених. Так, навчальний посіб-
ник «Соціальна політика» за ред. В.Пічі та Я.Турчин 
[7] написаний у відповідності з Державним освітнім 
стандартом. Автори чітко інтерпретують ключові по-
няття і терміни соціальної політики, використовують 
новітні наукові доробки вітчизняних і зарубіжних 
учених. У посібнику розглянуто такі питання, як-
от: дискурс соціальної політики в історії світової та 
української думки; становлення та еволюція соціаль-
ної політики; соціальні права як чинник формування 
модерної соціальної політики; шляхи вирішення со-

ціальних проблем, поняття та стратегії соціального 
захисту та ін. 

Заслуговує на увагу дослідження М.Даніліної 
[2], в якому автор на основі аналізу наукових по-
глядів учених, норм чинного законодавства України 
дослідила й охарактеризувала поняття й особливості 
формування, реалізації соціальної політики держави 
та встановила, що на стадії формування соціальної 
політики необхідно враховувати пріоритетне зна-
чення проблем соціальної захищеності населення в 
умовах ринку; істотне підвищення ролі порівняно з 
радянським періодом особистого трудового вкладу 
в задоволенні матеріальних, побутових та соціаль-
но-культурних потреб населення; формування все 
більшого попиту на соціальне партнерство в масш-
табі всієї країни; зростання значення координації дій 
державного центру, регіонів і місцевого самовряду-
вання, спрямованих на соціальний розвиток.

Увагу співвідношенню понять соціальної по-
літики та соціального захисту приділено у науковій 
розвідці Г.Чанишевою [16]. Ученою визначено по-
няття та цілі соціальної політики на підставі аналізу 
міжнародно-правових актів, актів чинного законо-
давства України та внесено пропозиції щодо вдо-
сконалення правового забезпечення соціальної по-
літики. 

© Яценко Л., Литвишко О.
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Питанню формування соціально-педагогічної 
підтримки материнства й дитинства як напряму со-
ціальної політики у сфері освіти, охорони здоров’я, 
соціальній сфері присвячено дисертаційне дослі-
дження В.Стинської [15]. Ученою проаналізовано 
міжнародно-правові акти та чинне українське зако-
нодавство, що забезпечує соціально-педагогічну під-
тримку материнства й дитинства в Україні. 

Аналізу правового регулювання встановлення 
умов праці в Україні з точки зору його відповідності 
сучасній концепції «людина як центр правової реаль-
ності» присвячено наукове дослідження О.Яковлева 
[17]. У роботі розкрито правову природу категорії 
«умови праці», показано вплив трудового права й 
економіки на становлення умов праці, проаналізо-
вано рівень забезпечення в країні конституційного 
права на належні, безпечні і здорові умови праці, 
визначено теоретико-прикладні проблеми правового 
регулювання встановлення умов праці на централізо-
ваному й локальному рівнях, а також проаналізовано 
атестацію робочих місць за умовами праці, зокрема 
порушено питання про відповідність мети, завдань і 
процедури вказаної атестації потребам сьогодення. 
Сформульовано низку науково обґрунтованих про-
позицій щодо реального запровадження людиноцен-
тристської концепції у правовому регулюванні умов 
праці в Україні

Відтак, поза увагою дослідників залишилися 
проблеми формування правового підґрунтя соціаль-
ної політики в Україні, що обумовлює актуальність 
теми наукової публікації.

Мета статті – визначити поняття й особливості 
формування, реалізації соціальної політики в сучас-
ній Україні у правовому полі. Методи дослідження: 
системний теоретичний аналіз, синтез та узагальнен-
ня науково-педагогічної і спеціальної літератури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Наш науковий пошук засвідчив, що у довідкових ви-
даннях соціальна політика трактується як:

‒ сукупність заходів держави, спрямованих на 
досягнення певних соціальних цілей; її призначення 
полягає в забезпеченні суспільного добробуту, ство-
ренні рівних умов його досягнення для всіх громадян 
[11, c.221];

‒ частина загальної державної політики, яка 
пов’язана із впливом на умови життя населення, його 
основних прошарків, груп і категорій [12, c.127].

Зважаючи на те, що соціальна політика є 
об’єктом дослідження різних фахівців (економістів, 
соціологів, філософів, істориків, політологів, юрис-
тів та ін.), категорія «соціальна політика» визна-
чається у науковій літературі і стосовно конкретної 
галузі знань.

Так, в економічній літературі соціальна політика 
трактується як цілеспрямована діяльність держави та 
інститутів громадського суспільства щодо регулю-
вання соціальної сфери й соціальних відносин з ме-
тою вдосконалення умов життя населення, в першу 
чергу соціально незахищених верств [16, с.81].

Політологи [7, с.9] розглядають соціальну полі-
тику у вузькому та широкому значеннях. Соціальна 
політика у вузькому значення трактується як система 
заходів, скерованих на розв’язання завдань так званої 
«великої п’ятірки», а саме: соціального забезпечен-
ня, житлових програм, охорони здоров’я, освіти та 
служб соціальної допомоги і ресоціалізації. Соціаль-
на політика у широкому значенні – це регулювання 
соціальної сфери з метою налагодження оптималь-
ного функціонування державної системи, створення 
комфортних умов для всебічного розвитку та задово-
лення соціальних інтересів членів суспільства.

У соціології соціальна політика окреслюється 
як діяльність держави й суспільства, скерована на 
розвиток соціальної сфери, поліпшення умов жит-
тя, підвищення добробуту людей та ін.; як політика, 
основним завданням якої є забезпечення державот-
ворчих можливостей для всіх членів суспільства, 
умов для нормального життя й розвитку [13, с.282].

В юридичні й літературі державна під соціаль-
ною політикою розуміють багатофункціональну й 
багаторівневу складну систему, яка може забезпечи-
ти економічний і соціальний розвиток держави шля-
хом активізації людського ресурсу й реалізації його 
інноваційного потенціалу [17, с.22].

Отже, кожне з цих визначень подає певний ас-
пект соціальної політики у двох площинах: 1) як 
сукупність заходів суспільства й держави, спрямова-
них на досягнення соціальних цілей; 2) як державна 
політика, основним завданням якої є забезпечення 
державотворчих можливостей членів суспільства.

Наш науковий пошук засвідчив, що одне із про-
відних місць у діяльності держави відводиться реалі-
зації соціальної політики. 

Центральним органом виконавчої влади є Мініс-
терство соціальної політики України (Мінсоцполіти-
ки), діяльність якого спрямовується і координується 
Кабінетом Міністрів України (КМУ). КМУ реалі-
зує державну політику у сфері соціальної політики, 
загальнообов’язкового державного соціального та 
пенсійного страхування, соціального захисту, волон-
терської діяльності, з питань сім’ї та дітей, оздоров-
лення та відпочинку дітей, усиновлення та захисту 
прав дітей, запобігання насильству в сім’ї, протидії 
торгівлі людьми, відновлення прав осіб, депортова-
них за національною ознакою, а також забезпечує 
формування та реалізацію державної політики щодо 
пенсійного забезпечення та ведення обліку осіб, які 
підлягають загальнообов’язковому державному соці-
альному страхуванню, соціального захисту ветеранів 
війни та осіб, на яких поширюється дія Закону Украї-
ни «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціально-
го захисту» (в частині організації виплати їм разової 
грошової допомоги), соціальної та професійної адап-
тації військовослужбовців, які звільняються, осіб, 
звільнених з військової служби, у сфері здійснення 
державного нагляду та контролю за додержанням ви-
мог законодавства про загальнообов’язкове держав-
не соціальне страхування (в частині призначення, на-
рахування та виплати допомоги, компенсацій, надан-
ня соціальних послуг та інших видів матеріального 
забезпечення з метою дотримання прав і гарантій 
застрахованих осіб), у сфері здійснення державного 
контролю за додержанням вимог законодавства під 
час надання соціальної підтримки та з питань захис-
ту прав дітей [14].

Мінсоцполітики є спеціально уповноваженим 
центральним органом виконавчої влади з питань за-
безпечення рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків, надання гуманітарної допомоги.

Центральним органом виконавчої влади, діяль-
ність якого спрямовується і координується Кабіне-
том Міністрів України через Міністра соціальної по-
літики є Державна соціальна служба України (Держ-
соцслужба). Держсоцслужба реалізує державну полі-
тику з питань державного контролю за додержанням 
вимог законодавства щодо надання соціальної під-
тримки та з питань захисту прав дітей.

Держсоцслужба утворена постановою КМУ від 
12 грудня 2018 р. № 1070 «Про утворення Держав-
ної соціальної служби України», а чинне положення 
про неї затверджене постановою Кабінету Міністрів 
України від 18 грудня 2019 р. № 1053 «Деякі питання 
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Державної соціальної служби України» [14].
Сферою діяльності соціальної політики є соці-

альний захист (соціальне забезпечення), зайнятість, 
охорона здоров’я, освіта, житло, завданнями – забез-
печення соціальних гарантій, поліпшення умов праці 
та життя всіх верств населення, надання соціального 
захисту незахищеним верствам населення; ефектив-
не управління людськими ресурсами та ін. Метою 
соціальної політики є підтримка і розвиток людини 
як найвищої цінності будь-якого суспільства [15, 
c.98–99]. 

Об’єктом соціальної політики є суспільні, в т.ч. 
соціальні, відносини, що безпосередньо чи опосе-
редковано чинять вплив на забезпечення соціальної 
безпеки людини, задоволення соціальних потреб та 
інтересів, формування соціальних цінностей [12, 
c.127].

З метою одержання очікуваних результатів голо-
вним завданням соціальної політики є забезпечення 
діяльності системи соціально-політичних інститутів; 
координація функціонування різних елементів систе-
ми.

Відповідно – основними цілями соціальної по-
літики України на сучасному етапі є:

‒ максимальне збереження фізичного, духовного, 
інтелектуального потенціалу держави;

‒ формування стимулу трудової мотивації, орієн-
тованого на позитивне відтворення «людського капі-
талу» країни;

‒ створення інституціональних і соціально-еко-
номічних передумов для реалізації громадянами 
власних потреб і інтересів;

‒ створення передумов громадянського суспіль-
ства, особистої свободи, реальної демократії [2].

Отже, чітко окреслюється низка проблем гло-
бальної соціально-економічної політики. Це еколо-
гічна і соціальна орієнтація економіки, зміцнення 
національної і міжнародної безпеки, пріоритет мо-
делей стійкого розвитку для всіх країн світу, що має 
забезпечити рівність інтересів сучасного і наступних 
поколінь.

Правові основи формування соціальної полі-
тики в Україні ґрунтуються на нормах міжнародно-
правових актів, ратифікованих Україною (акти ООН, 
МОП, Ради Європи тощо), спрямованих на створен-
ня і реалізацію загальновизнаних гуманістичних і де-
мократичних світових стандартів розв’язання соці-
альних проблем (Загальна декларація прав людини, 
Європейська соціальна хартія, Європейський кодекс 
соціального забезпечення, Міжнародний пакт про 
громадянські і політичні права, Міжнародний пакт 
про економічні, соціальні і культурні права, конвен-
ції Міжнародної організації праці («Конвенція про 
політику в сфері зайнятості», «Конвенція про права 
дитини», «Конвенція про рівну винагороду чоловіків 
та жінок за працю рівної цінності») та ін.

Одним із основоположних міжнародно-право-
вих актів у галузі захисту прав людини і громадян-
ства є Міжнародний пакт про громадянські і полі-
тичні права, прийнятий 16 грудня 1966 р. Генераль-
ною Асамблеєю ООН. Україна ратифікувала Пакт у 
1973 р., його положення набули чинності для нашої 
держави 23 березня 1976 р. У Пакті зазначено, що 
визнання гідності, свободи, справедливості і загаль-
ного миру можливе тільки за умови створення таких 
умов, за яких кожен може користуватися своїми еко-
номічними, соціальними, культурними, громадян-
ськими і політичними правами [8].

Серед європейських актів особливе значення має 
Європейська соціальна хартія від 3 травня 1996 р. [4], 
ратифікована Законом України від 14 вересня 2006 р. 

№ 137-V. В цьому акті закріплено повний каталог со-
ціальних прав людини і рівень їх гарантій.

Принципово важливим документом є Загальна 
декларація прав людини. Відповідно до ст. 25 де-
кларації правова держава має гарантувати право на 
такий рівень життя, котрий передбачає забезпечення 
людей їжею, житлом, медичним обслуговуванням, 
правом на соціальне забезпечення у разі безробіття, 
хвороби, інвалідності, старості та інших випадків 
втрати засобів до існування [5].

Важливим документом на шляху до розробки 
та запровадження національної програми імпле-
ментації міжнародних та європейських соціальних 
стандартів є Європейський кодекс соціального забез-
печення, теоретико-правовий аналіз положень якого 
засвідчує, що він: містить загальні засади та прин-
ципи соціального забезпечення; визначає загальний 
перелік видів соціального забезпечення та умов їх 
надання; визначає базову систему європейських со-
ціальних стандартів та ін. За таких умов, подальша 
процедура ухвалення Європейського кодексу соці-
ального забезпечення вимагатиме від України розбу-
дови внутрішньої системи джерел права соціального 
законодавства [3].

На основі міжнародних документів в Україні 
сформувалася національна нормативно-правова база 
регулювання соціальної політики. Формування дер-
жавної соціальної політики визначено насамперед в 
основоположному законодавчому акті – Конституції 
України, де в ст. 3 зазначається, що людина, її життя, 
здоров’я, честь, гідність, недоторканність і безпека є 
найвищою соціальною цінністю у державі [6, с.9-12], 
а в ст.46 передбачено відповідне право громадян на 
соціальний захист [6, с.20]. 

В Україні декілька разів указами Президента 
України схвалювалися основні напрями соціальної 
політики з метою створення умов для формування й 
реалізації соціальної політики на основі визначеної 
стратегії економічного розвитку та фінансової стабі-
лізації, забезпечення конституційного права кожного 
громадянина на гідні умови проживання. Останній 
такий акт, який має назву «Основні напрями соціаль-
ної політики України на період до 2004 року», був 
схвалений Указом Президента України від 24 травня 
2004 р. У ньому пріоритетами соціальної політики 
було задекларовано: забезпечення достатнього рів-
ня життя населення, розвиток трудового потенціалу, 
народонаселення, недопущення надмірної дифе-
ренціації населення за рівнем доходів, формування 
середнього класу, проведення пенсійної реформи, 
надання адресної підтримки незахищеним верствам 
населення, всебічний розвиток освіти, культури, удо-
сконалення системи охорони здоров’я населення [9]. 
Цей нормативно-правовий акт є не просто «деклара-
цією намірів», у ньому також йдеться про механізм 
здійснення соціальної політики, а саме необхідність 
розроблення механізму фінансового, правового, ін-
формаційного забезпечення реалізації основних на-
прямів державної соціальної політики. Практику 
схвалення такого акту слід визнати доцільною.

Український уряд визначив у Програмі діяль-
ності КМУ, схваленого постановою Верховної Ради 
України від 4 жовтня 2019 р. № 188 [10], пріоритетом 
добробут населення України і сформував всі цілі за 
людиноцентричним принципом. Тому постає потре-
ба зміни, переорієнтації та переформатування всієї 
державної соціальної політики України. Нові умови 
життя диктують реалізацію нової концепції держав-
ного регулювання соціальної політики.

На сучасному етапі єдиним нормативно-право-
вим актом, у якому визначаються основні принципи 
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й норми соціальної політики, є Генеральна угода про 
регулювання основних принципів і норм реалізації 
соціально-економічної політики і трудових відносин 
в Україні на 2019–2021 роки [1], підписана 14 травня 
2019 року відповідно до Законів України «Про колек-
тивні договори і угоди», «Про соціальний діалог в 
Україні».

Висновки. Таким чином, підсумовуючи мо-
жемо констатувати, що соціальна політика є най-
важливішим соціальним механізмом трансформації 
суспільства. Архіважливим завданням соціальної 
політики виступає соціальний захист, що є систе-
мою державних заходів щодо забезпечення гідно-
го життя громадян. Аналіз нормативно-правової 

бази з питань соціальної політики в Україні засвід-
чив необхідність проведення ґрунтовного аналізу 
й експертизи соціального законодавства з метою 
з’ясування його відповідності міжнародним стан-
дартам; розробки моделі соціальної правової держа-
ви з урахуванням об’єктивних умов життєдіяльнос-
ті суспільства; формування нової концепції взаємо-
дії держави й людини та ін. Формування соціальної 
політики в Україні потребує подальших наукових 
досліджень, як-от: з’ясування відповідності соці-
ального законодавства міжнародним стандартам; 
розробка моделі соціальної правової державності з 
урахуванням нової концепції взаємодії держави та 
людини. 
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NORMATIVE AND LEGAL REGULATION OF SOCIAL POLICY IN MODERN UKRAINE

Abstract. The article is devoted to the topical issue of normative fi eld formation of social policy in modern Ukraine. 
The purpose of the article is to defi ne the concept and peculiarities of formation and implementation of social policy 
in modern Ukraine in the legal fi eld. Methods of research applied: the specifi c search method (theoretical analysis, 
synthesis, systematization of existing legal documents) and the method of theoretical and structural clarifi cation of 
the conceptual apparatus. It is established that «social policy» is a multifaceted concept: it is considered by scholars 
from diff erent perspectives ‒ legal, economic, sociological, and pedagogical. Thus, each of the defi nitions presents a 
certain aspect of social policy in two ways: 1) as a set of measures of society and the State aimed at achieving social 
goals; 2) as the State policy whose main task is to ensure the State-building capabilities of society members. The 
authors substantiate the legal basis for the formation of social policy in Ukraine, based on the norms of international 
legal acts ratifi ed by Ukraine (acts of the UN, ILO, Council of Europe, etc.) aimed at creating and ensuring the 
implementation of universally recognized humanistic and democratic world standards for solving social problems 
(the Universal Declaration of Human Rights, the European Social Charter, the European Social Security Code, the 
International Covenant on Civil and Political Rights, the International Covenant on Economic, Social and Cultural 
Rights, etc.). The analysis of the legal framework for social policy in Ukraine demonstrates the need for a thorough 
analysis and examination of social legislation with a view to determining its compliance with international standards; 
development of a model of the social state based on the rule of law, taking into account the objective conditions of 
society's life; formation of a new concept of interaction between the State and a person, etc.

Key words: legislation, normative and legal regulation, social policy, international legal acts, Ukraine.


